

川北黄龙游

□张运祥

从九寨沟黄龙景区旅游已回来数日,虽然写下了《我游梦幻仙境九寨沟》一文,但对黄龙景区的感觉没有出现。近日,经过再次观看黄龙风光片,恍然间又回到在黄龙景区浏览时的情景。

记得从九寨沟返回将要赴黄龙景区的山脚下,旅游大巴停了下来,上来了一位身穿白大褂的女士,向满车的游客讲解翻越海拔4300米雪山的注意事项,要求游客为防止高原反应,必须购买相应的药品,以防不测!我和夫人只好掏了100元购买了一盒口服液按要求服用。因游客们深秋都对眼前的雪山好奇,在不知不觉中就过了雪山线,竟然没出现一例有高原反应者,当然最感高兴的是导游!

在大巴翻越雪山线的盘山路旁,到处是成群似闲庭信步在高原山坡吃草的黑白牦牛,同时也解开了我在三十年前讲解地理教科书里藏民用干牛粪烧火取暖的疑问:众多不分昼夜吃住在海拔3000米以上山坡草原上的牦牛,它们的粪便不仅滋养着牧草的生长,更为青藏高原上的藏牧民提供了免费燃料,这或许是上苍赐予它们的福祉吧!

黄龙景区位于四川省阿坝藏族羌族自治州松潘县境内。海拔在3000米以上,是中国最高的风景名胜区之一。风景区由黄龙景区和牟尼沟景区两部分组成。黄龙主景是一条从山顶逶迤而来的地表钙化的黄

龙沟,遍布碳酸钙化沉积,并呈梯田状排列,上面彩池层层叠叠,伴有雪山、瀑布、原始森林、峡谷等高远望,酷似一条五彩斑斓的金色巨龙自皑皑雪峰,莽莽丛林腾空而起。

黄龙既以独特的岩溶景观著称于世,也以丰富的动植物资源享誉人间。黄龙从沟底部到山顶依次出现亚热带常绿与落叶阔叶混交林、针叶阔叶混交林、亚高山针林、高山灌丛草甸,大熊猫、金丝猴等珍贵动物倘佯其间,相互交织,浑然天成雄、峻、奇、野风景,尽享“世界奇观”、“人间瑶池”的美誉。

黄龙风景区由黄龙景区、丹云峡景区、雪山梁景区、雪宝顶景区、牟尼沟景区等五大景区组成(此游仅在黄龙景区游览,其他景区未到,这里无法赘述)。

黄龙沟以它“奇、绝、秀、幽”的自然景观而蜚声中外。黄龙,顾名思义,黄土铺地,清水盈池。

山坪环峙,林木葱茏。春风吹拂之时,山间野花竞相开放,彩蝶舞于花丛,飞鸟啁啾嬉闹,一派春意盎然。

个个水池,一平如镜,晨晕夕月,远山近树,尽纳池中。行云静水,遥相呼应,正景倒影,对比成趣。

真山假山、真树假树、真云假云,含混难分,眼前一片绚丽,使人按捺不住激动的心情。

色彩艳丽的池群,令人想起少女纯真的情怀,想起婴儿明亮的眼睛,似乎拉开了人们生活中神秘的帷幕。人心和世界都随着透明的大自然敞开了心扉,人与人之间充满

了热爱与理解,进入了真诚的透明的境界。

“黄龙”一名根据两个古老的传说而来:一是说大禹治水时,有一条黄龙负舟帮助大禹疏通岷江,到了松潘后留在了黄龙沟内。《松潘县志》记为:“禹治水至茂州,黄龙负舟助禹治水,自茂州而上,始有岷江……后黄龙修道而去,遗五色山水于世。”一说是古进修有位黄龙真人在此修道成仙而去。后人为纪念黄龙真人,在沟内修建黄龙寺。《松潘县志》中也有类似的记载:“黄龙寺,明兵马使马朝观所建,亦雪山寺。相传黄龙真人修道于此,故名黄龙寺”。

黄龙沟背倚终年积雪的岷山主峰雪宝鼎,面临碧澄的涪江源流。沟谷顶端的玉翠峰麓,高山雪水和涌出地表的岩溶水交融流淌。随着流速缓急,地势起伏,枯枝乱石的阻隔,水中富含的碳酸钙开始凝聚,发育成固体的钙化埂,使流水滞留成层叠相连的大片彩池群,绘出了黄龙奇观的天然图画。

彩池大者千平米,小者几平米,千姿万态。池水清净,深浅不一,色彩鲜艳,碧透斑斓,仿佛彩锦。

千层碧水,冲破密林,顺坡而下,飞泻而来。几经起伏,多次跌宕,形成数十道梯形瀑布。有的如珍珠彩线,滚落下来,银光闪烁;有的如水帘高挂,雾气升腾,云蒸霞蔚,垂悬欲滴;有的如丝匹流泻,舒卷飘逸,熠熠生辉,富丽壮观;有的如珠帘闪动,影影绰绰,姿态万千,令人神往。纵观全景,飞瀑处处,涛声隆隆,气势不凡,朝阳点染落日余晖,彩

霞天降,分外夺目,宛若仙境。

到此的游客一定会感受到:风鸣和水流的音乐般有节奏撞击的力量,默默地体味大自然的恬静与和谐。

四个多小时的黄龙景区游(出景区门已超过下午六点),身心疲惫,两腿酸软,每位游客最想立马入住宾馆就寝休息。但上车后有着丰富带队经验的金苹果导游王友宝告知:必须再坐四个小时的车程,到300多公里外海拔低于1000米的茂县食宿!全车游客一致反对,但导游耐心向大家解释道:经过4000多米的高原,虽没出现大的不适反应,如果现在大家就近食宿,两种结果我想大家是不愿接受的:一是所有人今天夜里绝对都睡不着觉,无法得到休息;二是肯定会出现头痛、头晕和心悸的高原反应,严重者可能今天夜里再也醒不过来。众人听后相视,只好遵命。晚上10点过后,导游为大家安排了茂县最高标准的食宿。第二天早餐时,众游客个个精神饱满、疲惫全消,终于向导游伸出了大拇指!

有了这次超过海拔4000米高原黄龙游没有出现高原反应的经历,更加坚定了我和夫人下一步西藏游的决心和信心。也真诚的希望现已退役且经济条件允许的老人们,快快行动起来,加紧锻炼身体,在你还不算老的时候,赶快扑进祖国大好河山的怀抱里,尽情饱览美景,尽情吮吸新鲜空气、尽尝各地美味佳肴,近享夕阳美景吧!

(作者系市中区文学爱好者)

一笺清秋

○毛莹莹

鸿雁南飞
林疏径厚
秋雨渐纷稠
烟暮微濛
溪涧清幽
秋风频吹皱

慨叹昔年
千阶俱陡
游龙牵罗袖
潭柘浅稿
寒露初透
平仄藏红豆

日沉西落
水奔东流
落晖泛轻舟
拢帘远眺
孤山濯秀
人去现空楼

弦断花湮
相思入酒
把盏封笔后
锦书难托
却道清秋
一笺挂月头

(作者系枣庄诗赋暨“中的”文学创作中心成员)

做杆秤的师傅

□杨涛

从浦市古老的青石板路走过,我们突然发现一家破旧的民居里,一个中年男子坐在堂屋的左侧,正在制作杆秤。话说随着电子秤的普及,杆秤的使用频率也越来越少,上街去买菜或水果,已少有卖家用杆秤给我们称东西,替而代之的几乎都是电子秤了,在浦市居然还有人在做杆秤,这不得不令人称奇。强烈的好奇心使得我停了下来,拿着相机东拍西拍,做杆秤的师傅也并不恼火,甚至习以为常,看也不看我一眼,依然故我的做他的杆秤。我不好意思的说:“师傅,拍个照没意见吧。”他才轻轻笑了说,“你拍吧。”

我不知道这个做杆秤的师傅还能坚持多久,很多人现在连杆秤都不会认,做生意的人图方便也懒得再用杆秤,这个师傅如果单凭卖杆秤恐怕已经不能维持生计。幸好他的房子临街,所以他就把堂屋空了出来,放两根条凳,凳子上铺上木板,再摆了点本子、手帕之类的小小东西,一个杂货摊子就算铺开

了。杆秤师傅边做杆秤边做买卖,才得以养家糊口。当我们问及做好一把杆秤需要哪些工序时,杆秤师傅才头头是道的给我们讲述起来,从选材、刨圆、浸泡、打磨到钉秤花、装秤盘,师傅说得详尽,而我们终因为隔阂如隔山,听得一头雾水,只知道制作一把小小的杆秤也需要很多工序,花很多时间。

看着做杆秤的师傅认真执着的表情,我故意开玩笑说:“那个秤花你随便打打就好了,要你们精确做什么啊,现在的人买东西又有几个会看秤咯,有的奸商为了克扣斤两都要故意把秤弄得不标准,你还这么认真做什么?”没想到那做杆秤的师傅立马变了脸,说:“我做秤从来不会短斤少两,做生意的要怎么称秤那是他们的事,我做秤必须问良心,无论偏轻偏重都是缺德,会有报应的。”杆秤师傅的话和朴素,却让我肃然起敬,不由自己的随性而自责,即便是坐在路边毫不打眼的杆秤师傅也有其职业道德准则,我要做的应该是尊重而不是调侃。

我又问:“现在买杆秤的人不多了吧。”杆秤师傅回答:“确实不多,也没个准数,有时候一天会卖掉一把,也有时候一个月才能卖掉一把。”一个月才卖一把杆秤,这是什么概念?我瞠目结舌:“买杆秤的人那么少,你能赚钱吗?还做这个干什么啊?”“我原来也不做了的,可是又有好多人找我买秤,要求我做,我才重新拾起了这门手艺。毕竟是老祖宗传下来的,做就做呗,也别让这手艺在我这儿失传了。”杆秤师傅很平淡,一副荣辱不惊的样子,想来如此的时光早已是习以为常了。

(作者系湖南省泸溪县文学爱好者)

关于举办“同住一个城,共爱一个家”

有奖征文活动的启事

近年来,市中区委、区政府为打造“学在市中、医在市中、住在市中、游在市中、购在市中、养在市中”品牌。在狠抓经济建设的同时,切实加强城市管理,积极创建文明城市,努力改善城乡面貌,不断强化服务功能,有效提升了全区各项社会事业的发展水平。在“六个市中”每一个品牌的背后,或许都有一段动人的故事,都深藏着与市中区的不舍情缘和珍贵记忆。为激发广大市民热爱市中区、建设市中区的热情,增强市民的归属感、认同感和荣誉感,决定举办“同住一座城,共爱一个家”有奖征文活动。活动由市中区文联主办,市中新报编辑部、市中区作家协会承办。欢迎热爱广大文艺爱好者和广大市民,拿起笔记录下你和你身边一个个与“六个市中”息息相关的情节和故事,描绘出你火热生活中的美丽景致和感人瞬间。

一、内容要求

作品内容必须围绕“同住一个城,共爱一个家”这一主题,结合“六个市中”建设这一中心构思创作,主题鲜明,文笔流畅,富有真情实感。体裁不限(小说、散文、纪实等不超过2000字;诗歌不超过50行,以现代诗为主,有分量、高质量的格律诗亦可),征文必须为原创作品,严禁抄袭,

每位作者投稿数量不限,来稿不退,请自行保存底稿。

二、时间要求

征文活动从即日起开始至2015年6月底结束。征文将在《枣庄日报·市中新报》开设专栏,集中刊发、展示优秀征文作品。

三、征文评选

活动结束后将邀请市区知名作家、学者组成评审委员会,从刊发征文中评选出一、二、三等奖及佳作奖若干名,对获奖作者颁发奖品和证书(如优秀作品来稿量大,活动结束后或结集出版)。

四、参与方式

为方便通联,投稿一律采用电子文稿,通过电子邮件发送。来稿请注明“‘同住一个城,共爱一个家’征文”,并注明作者姓名及联系方式。欢迎来稿。

电子邮箱:wenlian0632@163.com

联系人:邱来方

联系电话:18006329123

市中区文学艺术界联合会
2014年11月14日

公益广告

我们的价值观



我们的价值观



我们的价值观



市中新報 生活需要

总编辑
褚洪波
副总编辑
王晓琛